ÁCIDOS NUCLEICOS

Los ácidos nucleicos son macromoléculas biológicas que realizan funciones muy importantes en todos los seres vivos. Son las moléculas encargadas de almacenar, transmitir y expresar la información genética. Existen dos tipos de ácidos nucleicos: el ADN (ácido desoxirribonucleico) y el ARN (ácido ribonucleico). Son macromoléculas constituídas por subunidades más sencillas denomiandas nucleótidos, que a su vez están formaas por la unión de una base nitrogenada, un azucar de cinco átomos de carbono (pentosa) y una molécula de ácido fosfórico (H3PO4)
NUCLEÓSIDOS  Y  NUCLEÓTIDOS
Los ácidos nucleicos son polímeros con unas piezas elementales (unidades que se repiten muchas veces)  que reciben el nombre de nucleótidos, los cuales, a su vez están formados  por la unión química  de  sustancias muy heterogéneas  entre sí, que se enlazan  siempre según una disposición establecida.

Las sustancias que entran a formar parte  de los nucleótidos  son: bases nitrogenadas, pentosas y ácido fosfórico
a) Bases nitrogenadas.- Son  compuestos heterocíclicos  con átomos de nitrógeno  en el anillo y  con carácter básico. Las bases presentes  en los nucleótidos  son de dos tipos:

a. Bases  púricas.- Derivadas  del núcleo de  purina. En los ácidos  nucleicos, las bases púricas más abundantes son: adenina y guanina

b. Bases pirimidínicas.- Derivadas del núcleo de  pirimidina. Las  más abundantes en los ácidos  nucleicos  son: citosina, timina y uracilo.

b) Pentosas.- Son monosacáridos  de cinco átomos de carbono. En los nucleótidos  aparecen dos posibles aldopentosas: ribosa y desoxirribosa.
Los  nucleósidos  son compuestos formados  por la unión de una pentosa  y una base  nitrogenada. 

Esta unión  se  realiza siempre  en la    misma  forma: se establece un enlace N-glicosídico  entre  el C1´  de la pentosa y el N9 de las bases púricas o el N1 de las  bases pirimidínicas.

El compuesto resultante  se nombra  con el nombre de la base nitrogenada  seguido del sufijo –osina, para el caso de las bases  púricas  o –idina  para el caso de las pirimidínicas. Si la pentosa  presente  es la desoxirribosa, el nucleósido  se nombra con  el prefijo desoxi-. A  partir  de los ácidos nucleicos  se obtienen generalmente: adenosina, guanosina, citidina, uridina, desoxiadenosina, desoxiguanosina, desoxicitidia, y desoxitimidina

	Base nitrogenada
	Azucar
	Nucleósido

	Adenina
	Ribosa
	Desoxirribosa
	Adenosina
	Desoxiadenosina
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	Desoxirribosa
	
	Desoxitimidina

	Citosina
	Ribosa
	Desoxirribosa
	Citidina
	Desoxicitidina

	Guanina
	Ribosa
	Desoxirribosa
	Guanosina
	Desoxiguanosina

	Uracilo
	Ribosa
	
	Uridina
	


POLINUCLEÓTIDOS: ÁCIDOS NUCLEICOS

Los  nucleótidos pueden  unirse  en largas cadenas mediante  el establecimiento  de  enlaces denominados  fosfodiester 5´-3´. Es decir, el fosfato de un  nucleótido, unido  al carbono 3´  del nucleótido  siguiente. De este modo   queda una cadena  formada por alternancia de pentosas y fosfatos, y lateralmente  a dicha cadena   quedan las bases  nitrogenadas  unidas a las pentosas.
Si la pentosa de los nucleótidos  es la ribosa, se  constituyen polírribonucleótidos que dan lugar   a los distintos tipos de ARN. Si la pentosa  es  la desoxirribosa se  constituyen  los polidesoxirribonucleótidos, que dan lugar a los distintos   tipos de ADN.

FUNCIONES  DE LOS ÁCIDOS NUCLEICOS

El ADN  es  el portador  del mensaje  genético, que ha de pasar  invariable  de una generación celular a otra. Para eso,  ha de duplicarse transmitiendo  el mismo mensaje  en las dos copias. A este proceso  lo denominamos REPLICACIÓN o duplicación.
El mensaje  genético   contenido  en el ADN  es la especificación de las proteínas que  debe sintetizar la célula. Desde  el mensaje  del ADN  hasta las moléculas  de proteínas se pasa por dos procesos:

1. Transcripción.- que consiste  en que el mensaje  de un  fragmento  de ADN  es copiado  en un  ARN. Es decir,  consiste  en la síntesis de una molécula  de ARN  que contiene  el mismo mensaje  genético  que el correspondiente  fragmento de ADN.

2. Traducción  que consiste  en la síntesis  de  la proteína   significada por el mensaje   del ADN  siguiendo las   instrucciones  del  ARN. Para que se lleve  a cabo la traducción, deben   intervenir   tres  tipos diferentes  de ARN con características estructurales  diferentes.
CROMATINA

Recibe este nombre el complejo de sustancias  que alberga  el ADN  en el núcleo de las células  eucarióticas en  reposo (es decir, cuando no está teniendo lugar la  duplicación celular)

La cromatina está formada   básicamente por ADN y proteínas.

La existencia de la cromatina  se  explica por los problemas estructurales  que  establece la acumulación de ADN  en el núcleo celular

· Una elevada  cantidad de ADN en un espacio muy reducido

· Una  elevada carga negativa  por acumulación de grupos fosfatos

ESTRUCTURA DEL ARN

El ARN, al igual que el ADN, es un polímero no ramificado, compuesto por una serie de nucleótidos unidos por enlaces éster fosfóricos. El ARN difiere del ADN en que la pentosa de los nucleótidos constituyentes es la ribosa, en lugar de la desoxirribosa, y en que en las cuatro bases nitrogenadas  mayoritarias presentes aparece uracilo en lugar de timina. El uracilo, como sucede con  la timina, puede emparejarse con la adenina.
· ARN  MENSAJERO (ARNm)
El ARNm es una copia de una parte del ADN (la que corresponde a cada gen o grupo de genes que vaya a expresarse) que será utilizada por los ribosomas como información para poder unir los aminoácidos en el orden adecuado y constituir una proteína concreta.

Las cadenas de ARN mensajero tienen una vida muy corta, ya que si no fueran destruidas (mediante enzimas ribonucleasas) la síntesis proteica se prologaría indefinidamente y se originaría una superproducción de proteínas. Así, cuando se necesita sintetizar una proteína concreta, se fabrila de nuevo el ARNm correspondiente.

El ARNm constituye, aproximadamente, entre el 3 y el 5 % del total de ARN celular.

· ARN RIBOSÓMICO (ARNr)

El ARNr forma parte de los ribosomas y participa, por tanto, en el proceso de unión de los aminoácidos para sintetizar las proteínas. No constituye una molécula específica de cada organismo, pues, a diferencia del ARNm, no contiene información  sobre la base de proteína que va a sintetizar.

Existen varias cadenas distintas de ARNr, que se diferencian por su coeficiente de sedimentación.

Las células procariotas y eucariotas tienen cadenas de ARNr ligeramente diferentes.

El ARNr es el tipo más abundante, ya que corresponde al 80 85% del ARN celular total.

· ARN TRANSFERENTE (ARNt)

El ARNt se encarga de transportar los aminoácidos presentes en el citoplasma celular hasta los ribosomas, donde se unirán para constituir las proteínas. Cada molécula de ARNt transporta un aminoácido específico. Estas diferencias son debidas, fundamentalmente, a una secuencia de tras bases nitrogenadas, denominada anticodón, que varía entre los distintos ARNt.

Los ARNt están formados por cadenas cortas que  contienen un 10% de bases nitrogenadas diferentes a las cuatro mayoritarias.

Las moléculas de ARNt poseen una estructura secundaria muy característica, en la que existen tramos de doble cadena, por emparejamiento intracatenario. Estos tramos se denominan brazos y hay cuatro en cada molécula. En los extremos de tres de  estos brazos existen zonas sin emparejar que componen los denominados bucles. 

